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Вступ 
 

Під час написання методичної розробки використано навчальну програму 

предмета спеціальної технології для учнів, професійно-технічних навчальних 

закладів. 

Засвоєння цієї теми має дуже важливе значення для майбутньої 

професійної діяльності учнів, які навчаються за професіею ювелір (ювелір-

модельер) і будуть навчатися на різноманітних підприємствах та закладах під 

час створення ювелірних виробів.  

Вивчаючи матеріал теми учні навчаться не тільки розрізняти філігрань, а і 

робити це з мінімальними затратами часу. 

З метою якісного опряцювання  матеріалу цієї теми, використовуються 

внутрішньо предметні зв’язки з раніше вивченими темами програми, а 

саме”Виготовлення елементів філіграні”, «Вивчення інструменту для 

виготовлення філіграні», «Волочіння дроту». 

У процесі навчання викладач повинен не тільки навчити учнів технології  

виготовлення філіграні а й виховувати в них відповідальність за результат, 

творчість думки, бережливе ставлення до обладнання та інструменту, 

дисциплінованість, старанність, високий рівень культури поведінки. 

Вравуючи сформульовані вище завдання, доцільно застосовувати на 

уроках практичного навчання методи, що ґрунтуються на різних типах 

наочності. Надзвичайно важливо використовувати різноманітні наочні засоби: 

роздаткові матеріали, наочні картки. Отже, урок теоретичного навчання, 

проведений за цією методичною розробкою, дає змогу оволодіти методами 

максимально швидко розрізняти елементи філігранні та методи її виготовлення 

 

 

 

 

 

 
 



План уроку  

 

Група № 26 

Професія: Ювелір (Ювелір-модельєр) 

Предмет: Спеціальна технологія.                                                                     

 

Тема уроку: Виготовлення елементів філіграні 

Мета :  

навчальна: повторити правила техніки безпеки в кабінеті спеціальної 

технології; ознайомити учнів з виготовлення філіграннь;правильно складати 

технологічну карту по виготовлені філіграні; ознайомити з інструментом та 

технічними засобами, призначеними для виготовлення елементів філіграні 

розвивальна: сприяти всебічному розвитку особистості; розвивати 

практичні вміння та навички учнів щодо виготовлення філіграні в навчальній та 

професійній діяльності; 

виховна: виховувати інформаційно освічену людину, свідоме ставлення до 

формування інформаційної та комунікативної компетенції. 

 

Тип уроку : урок отримання нових знань. 

Методи проведення: словесний, наочний, практичний. 

Матеріальне забезпечення: Плакати на тему філігрань, підручник, картки 

завдання, зразки філіграні 

 

Хід уроку 

1. Організаційний момент. 

1.1 Перевірка наявності учнів; 

1.2 Перевірка готовності учнів до уроку; 

 

2. Актуалізація опорних знань учнів. 

2.1. Гра «Райдуга» 

Учні діляться на групи. Кожна група отримує завдання: згадати, чого 

навчились учні по кожній з тем (кожна тема на окремому кольоровому 

папірцю) «Різновиди каблучок», «Ріжучий інструмент», «Інструмент для 

опилювання», «Будова паяльного апарату», «Види кастів», «Інструмент для 

гравірування».  

Наприклад: До теми «Види кастів» учні записують 

 Глухі касти. 

 Ажурні касти. 

 Корнерові посадочні місця. 

 Крапанові касти. 

 

2.2 Гра «Наведи порядок у своїх знаннях» 

Викладач по черзі показує філіграні виріби, учні повинні назвати  різновид 

філіграні  і вказати їх призначення. 

 



3. Мотивація вивчення нового матеріалу. 

 

На минулих уроках ми з вами навчились відрізняти різновиди філіграні 

– При вивчення предметів професійного спрямування ви писали конспекти, 

читали спеціальну літературу. А чи користувались ви електронними книгами ? 

Чи використовували відеоматеріали для підвищення своєї професійної 

майстерності ? 

– Сьогодні на уроці ми будемо вивчати «Виготовлення елементів 

філіграні», що буде корисною і цікавою увашій майбутній професійній 

діяльності, зокрема, ювелір (ювелір-модельєр). 

 

4. Формування знань учнів. 

 

4.1 Пояснення викладача за планом: 

 

-виконання ескізу виробу на папері; 

-пошук форми контуру нижнього набору; 

-ескіз верхнього набору за формою заданого нижнього контуру; 

-малювання форми нижнього контуру ; 

-вигибка контуру із дроту; 

-пайка й виплащивание на шпераке контуру для нижнього набору; 

-набір усередині контуру; пайка набраного контуру; бухтировка нижнього 

набору; виконання елементів верхнього набору, їх бухтировка; 

-викладення на нижньому наборі основних гілочок із завитків на клей і їх 

пайка; 

-викладення на нижньому наборі інших елементів верхнього набору і їх пайка. 

приклеювання корнерів і пайка їх до елементів верхнього набору; 

-виготовлення філігранного кільця під ланцюжок; 

-монтування й пайка спеціального кільця; 

-декорування каменю-бусини; відбілювання, крацевание, чорніння й 

полірування виробу;. 

-остаточне доведення й складання виробу. 

     4.2 Розповідь викладача 

Якщо ж ви горите творчим бажанням, намалюйте на папері кілька 

варіантів верхнього набору на овальній, круглій, ромбовидної формах, 

використовуючи всі :  гілочку з листів і квітів, красиво розташованих на 

заданому просторі. Коли ви берете більш удалий варіант, промалюйте окремо 

ту форму нижнього контуру, на якій ви зупинилися при виборі кращої 

композиції в натуральний розмір. 

Відріжте потрібну кількість круглої гладі перетином 1,2 мм і отожгите. 

Потім випливає гнучкий дроту по заданому контуру й пайка.  

Далі — набір візерунка усередині контуру, пайка набору, перевірка якості. При 

наборі візерунка стежите за рівновагою й щільністю набору (якщо набір буде 

занадто наскрізним, елементам верхнього набору ні до чого буде 

припаюватися). Не допускайте скупчень головочок і толщин, що утворювалися 



від декількох завитків і травочек. Якщо хвиля, яку утворював великий завиток з 

подвійний го-ловочкой, занадто більша й вимагає багатьох маленьких завитків 

з маленької головочкой і всіляких травочек, щоб заповнити цей простір, 

застосовують таке приймання. Перший, більший завиток (допустимо, подвійну 

головочку) викладають звичайним порядком: хвостик його й бічні звої 

стосуються контуру. Хвостик другого, меншого, завитка не стосується контуру 

майбутнього виробу, а стосується преди- 

дущего завитка. Бічними ж вигинами цей завиток стосується більшого завитка 

й контуру. Третій завиток, закріплюючи другий, стосується хвостиком 

першого, а вигином — другого. Наступний же стосується третього, а не 

стосується другого, але закріплює його хвостик і т.д. Це приймання більшою 

мірою стосується гладі, дроту, більш читаемого у візерунку, де скупчення ліній 

найбільше очевидно. До речі, використання такого приймання відразу показує: 

майстер виконував набір або початківець ювелір. При наборі більших площин 

це дуже важливо. Якщо не дотримувати цих правил набору, скупчення ліній 

може досягати товщини до 3 мм. Сканню викладете дрібний візерунок з 

головочек і травочек. Якість роботи буде ще залежати від того, наскільки 

однакові будуть ваші головочки. 

Після пайки набору заготовте два колечка (колечка можна припаювати й перед 

набором, під час пайки контуру). Одне — звичайне, яке ви вже робили при 

виготовленні серг для підвіски каменю-бусини. Інше ж — небагато більшого 

діаметра, 3-3,5 мм, буде служити сполучною ланкою зі спеціальним колечком, 

призначеним для просмикування крізь нього ланцюжка. Зрозуміло, що в це 

колечко не можна буде просмикнути ланцюжок тому, що в цьому випадку 

кулон не ляже на площині, а буде прагнути прийняти торцеве положення. 

Пізніше ми виготовимо спеціальне декороване кільце саме для ланцюжка. 

Отже, зачищені колечка припаюються до нижнього набору 

Щоб задати більший об'єм майбутньому виробу, нижній набір випливає 

вибухтировать, тобто додати йому опуклу форму. Для цього на шматку товстої 

гуми задайте таку форму вашому набору, тільки не перестарайтеся, тому що 

при бухти-ровке може сильно спотворитися малюнок візерунка, а якісь 

елементи при більших порожнечах і зовсім можуть розірватися. Бухти-Руйте в 

кілька етапів, відслідковуючи хід роботи, швидкими короткими й несильними 

ударами дерев'яного молоточка по, що постійно пересувається по поверхні 

набору пуанзелу (так працює карбувальник, якщо бачили). Не домагайтеся 

якогось сверхвипуклого стану, ваше завдання — додати вашому контуру отаку 

легку опуклість 

Тепер — справа за верхнім набором. Оскільки навички у виконанні завитків, 

травочек та ін. у вас є, то труднощів у виготовленні елементів верхнього набору 

у вас не виникне. Отже, один по одному. Першими у верхньому наборі 

викладаються основні завитки, що задають загальну динаміку композиції 

верхнього набору й об'ємність (опуклість) інших елементів, які будуть 

розташовуватися на цих завитках, створюючи більш повну ілюзію гілочки з 

листами й квітами в просторі. Це можуть бути завитки з маленькою й 

подвійний головоч-який, тільки вони більшого розміру й виконуються із 



плоскої гладі 0,7 мм і круглої скані 0,4 мм. Якщо такий дріт у вас не 

заготовлена, випливає соскать, як було описано в третьому уроці, круглий дріт 

діаметром 0,4 мм, а гладь діаметром 0,7 мм потрібно прокатати в плоских 

валках шириною 1,2 мм. 

Корнцангами гнути такий дріт складно, тому використовуйте круглогубци. 

Правила ж виконання завитків такі ж, як і при виконанні плоских завитків. 

Тільки останній рух круглогубцами й подаваним дротом інші: рука, що тримає 

інструмент, робить рух на себе й униз, інша ж, що подає дріт для руху дроту, — 

від себе. При цьому завиток звивається не тільки в площині, але й у просторі. 

Просторові завитки повинні бути двох видів, тобто мати поворот в одну й іншу 

сторону (отже, рука, що тримає дріт, робить рух в одному випадку від себе, в 

іншому — на себе). Довжина ж завитків залежить від положення їх в ескізі. 

Основний завиток виконується із гладі 0,7 мм, його доповнює, підсилюючи рух 

і декоруючи, завиток зі скані. Сканий завиток може бути небагато коротше, 

ледве змінити просторове положення (щоб уникнути, як говорять художники, « 

заборнос-ти»), але в цілому буде повторювати рух основного, рит-муясь із ним 

(мал. 76). 

Поупражняйтесь у виконанні таких завитків із гладі й скані й, як тільки стане 

виходити, виконаєте потрібна по ескізу кількість і розмір завитків, поєднуючи 

гладь зі сканню 

Тепер слід їх приклеїти до нижнього набору так, щоб вони «підтримували» 

один одного в найбільш опуклому положенні. Це зажадає від вас досить часу й 

терпіння, при виклеюванні завжди помніть, що елемент повинен стосуватися 

контуру й інших елементів принаймні в трьох місцях (помніть зі школи: 

трикутна конструкція — найбільш міцна й нерухлива). Дайте клею просохнути, 

потім приступайте до пайки. Змочите весь набір флюсом (захопивши акуратно 

пінцетом набір, занурте у флюс). Посипайте припій у місця стику елементів 

один з одним і особливо в місця, де елементи приєднуються до нижнього 

набору. Намагайтеся не насипати припою на набраний і спаяний візерунок — 

він може перенасититися припоєм і залитися. Пайку ведіть горизонтальним 

полум'ям при постійному обертанні леткала (на сітці), заводячи його й знизу, 

щоб швидше нагрівся нижній майданчик, до якого повинні припаятися верхні 

елементи. При пайку будьте особливо уважними. Стежите, щоб верхні завитки 

не оплавилися 

Після пайки перевірте якість: чи всі елементи спаялися між собою, чи всі 

приєднані кконтуру. 

Зараз прийде відволіктися від вашої роботи й приступитися до виконання 

іншого немаловажного елемента верхнього набору — листочка. Отже, 

виконаєте маленьку головочку зі скані 0,9 мм. Потім — більшу головочку. 

Після цього, перехопивши корнцангами дріт, зробіть злам, як показано на мал. 

47, далі, тримаючи корнцанги на зламі, вигинайте третю більшу головочку до 

зламу, після, перехопивши корнцангами дріт, робіть наступний злам, що 

відстоїть від першого не більше ніж на 0,5 мм ( до речі, відстані між дугами 

головочек повинні бути також 0,5 мм). І так далі, щоб вийшло 5-6 зламів і 



стільки ж головочек. Вигибка, допустимо, шостий головочки буде останньою. 

Потрібно залишити хвостик дроту довжиною 5 мм і відкусити 

 Для виготовлення листочків існують спеціальні пристосування — лінивці. 

Лінивець являє собою невелику дощечку з дерева твердих порід, на якій у ряд 

убиті маленькі гвоздочки (звичайно використовують швейні голки) на відстані 

друг від друга приблизно 0,7-1 мм. Головочку виконують корнцангами. 

Насаживают її на середній стрижень, а потім навивають навколо наступних 

стільки оборотів, скільки потрібно для необхідного листочка. Такий листочок 

буває досить рівним. Але виконаний вручну листок виходить більш «живим», з 

індивідуальними особливостями й ніколи не схожий на зроблений іншим 

майстром. Виготовити лінивець неважко, важливо витримати відстань між 

стрижнями, щоб у готовій заготовці відстань між витками залишалося 

0,5-0,6 мм (мал. 77). 

Тепер листок потрібно окантувати плоскою гладдю в 0,9 мм. Для цього 

поберіть його робочу руку так, щоб він перебував уздовж пальців хвостиком 

назовні- ДРУ 

й рукою обтягайте контур листка гладдю, приклавши край гладі до краю 

хвостика. З боку головочки залишіть таке ж поле, як і відстань між дугами 

головочек. Потім обігніть листок з іншого боку, з'єднавши гладь по скані 

хвостика. Тепер відкушуйте гладь, залишивши також невеликий шматочок для 

закріплення форми положення листка. На мал. 47 показана схема окантовки 

листочка гладдю, вам же треба стежити за тим, щоб гладь щільно стикалася зі 

сканню з боків листочка 

Серги, виконані в техніку плоскої філіграні, з підвісками з перлів 

Декорування філігранного тла доріжками й корнерами 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Технологічна карта:   

Виготовлення філігранного виробу 

Вид 

операції 

Інструмент та прилади 

використані при 

операції 

Графічне відображення 

операції 

Примітка 

з розміром 

Виготовлення гладі: 

Підготувати 

ескіз, малюнок, 

креслення 

кулону з 

вказаними 

розмірами.  

Папір, олівець, 

лінійка, циркуль, 

лекала  

 

 

Відлити метал 

у чіппету  

Держак для тигеля, 

тигель, чіппета, 

метал, пінцет, віск, 

паяльний апарат 

 

 

Прокатувати 

заготівку через 

струмки з 

квадратним 

зрізом 

Вали, метал 

 

 

Правити 

заготівку. 

Плоскогубці. 

 

 



Відпалити 

заготівку. 

 

 

 

 

Паяльний апарат, 

пінцет, вода. 

 

 

Прокатувати 

заготівку 

Вальці 

 

 

Правити 

заготівку. 

Плоскогубці. 

 

 

Відпалити 

заготівку 

Паяльний апарат, 

пінцет, вода. 

 

 

Відрізати від 

заготівки три 

смужки металу 

Штангенциркуль, 

лобзик 

 

 



Гнути, правити 

смужки 

Плоскогубці, 

круглогубці 

 

 

Відрізати від 

заготівки 

смужку металу 

Штангенциркуль, 

лобзик 

 

 

Гнути, правити 

смужку 

Плоскогубці, 

круглогубці 

 

 

Обпиляти 

деталі по краям 

під кутом 70° 

Надфіль, лещата   

Зачистити 

місця пайки 

Надфіль, наждачний 

папір  

  

Паяти деталі за 

малюнком 

Паяльний апарат, 

бура, припій, пінцет, 

відбіл, вода 

 

 

Відбілити та Відбіл (розчин   



вимити деталь  лимонної кислоти), 

миючізасоби, щітки 

Виготовлення скані: 

Відлити 

метал у 

чіппету  

Держак для тигеля, 

тигель, чіппета, метал, 

пінцет, віск, паяльний 

апарат 

 

 

Прокатувати 

заготівку 

через 

струмки з 

квадратним 

зрізом 

Вали, метал 

 

 

Правити 

заготівку. 

Плоскогубці. 

 

 

Відпалити 

заготівку. 

 

 

 

 

Паяльний апарат, 

пінцет, вода. 

 

 

Протягувати 

заготівку 

через 

фільєрну 

дошку 

Фільєрна дошка, 

плоскогубці, віск  

 

Ø = 1 мм 

Ø = 0,2-0,3 

мм 



Відпалити 

проволоку. 

 

 

 

 

Паяльний апарат, 

пінцет, вода. 

 

 

Звити скань Лещата, 

шпиндель електромото

ра 

 

 

Відпалити 

скань  

Паяльний апарат, 

пінцет, вода. 

 

 

Прокатувати 

скань 

Вали, скань 

 

 

Виготовлення кріплення: 

Відпалити 

проволоку  

Паяльний апарат, 

пінцет, вода. 

 

Ø = 1 мм 

 

Навити 

проволоку 

на ригель 

Ригель, проволока, 

ручні затискачі 
 

Ø=5 мм 



Нарізати 

ланки. 

Кусачки  

 

 

Зачистити 

місця пайки   

Надфіль, наждачний 

папір 

  

Спаяти 

ланку 

Паяльний апарат, бура, 

припій, пінцет, відбіл, 

вода 
 

 

Відбілити та 

вимити 

ланку 

Відбіл (розчин 

лимонної кислоти), 

миючі засоби, щітки 

  

Припаяти 

ланку до 

основи 

кулону 

Паяльний апарат, бура, 

припій, пінцет, відбіл, 

вода 

 

 

Відбілити та 

вимити  

Відбіл (розчин 

лимонної кислоти), 

миючі засоби, щітки 

  

Від залишків 

гладі 

відрізати дві 

однакові 

смужки 

Лобзик, 

штангенциркуль 

 

L=20 мм 



Обпиляти 

деталі по 

краям під 

кутом 70° 

Надфіль, лещата 

 

 

Зачистити 

місця пайки 

Надфіль, наждачний 

папір 

  

Спаяти 

деталі 

Паяльний апарат, бура, 

припій, пінцет, відбіл, 

вода 

 

 

Відбілити та 

вимити  

Відбіл (розчин 

лимонної кислоти), 

миючі засоби, щітки 

  

Обпиляти 

краї 

заготівки під 

кутом 90° 

Надфіль 

 

 

Правити 

заготівку  

Круглогубці, 

плоскогубці 

  



Закріпити 

заготівку у 

ланці 

 

 

 

Спаяти 

деталь 

кріплення 

Паяльний апарат, бура, 

припій, пінцет, відбіл, 

вода 

 

 

Відбілити та 

вимити  

Відбіл (розчин 

лимонної кислоти), 

миючі засоби, щітки 

  

Викладання скані: 

Відпалити 

товсту скань 

Паяльний апарат, 

пінцет, вода. 

 

 

Викладати 

скань за 

малюнком 

Круглогубці, 

плоскогубці, кусачки, 

тонкий пінцет 

 

 

Зачистити 

місця пайки 

Надфіль, наждачний 

папір 

  

Спаяти Паяльний апарат, бура, 

припій, пінцет, відбіл, 

вода 
 

 



Відбілити та 

вимити  

Відбіл (розчин 

лимонної кислоти), 

миючі засоби, щітки 

  

Відпалити 

тонку скань 

Паяльний апарат, 

пінцет, вода. 

  

Викладати 

скань за 

малюнком 

Круглогубці, 

плоскогубці, кусачки, 

тонкий пінцет 

 

 

Виготовлення зерні: 

Нарізати 

шматочки 

проволоки 

або залишки 

від скані  

Кусачки    

Оплавити 

шматочки  

Паяльний апарат, 

пінцет, вода. 

 

 

Викласти 

зернь за 

малюнком 

Пінцет  

 

 

Виготовлення припою та спаювання: 



Шматок 

легкоплавког

о припою 

натерти в 

порошок  

Ручні затискачі, 

надфіль, ємкість для 

припою 

  

Видалити 

великі 

шматочки 

припою   

Тонкий пінцет, магніт   

Змішати 

припой з 

відпаленою 

та натертою 

бурою у 

пропорції 1:1 

Бура, припой   

Відпалити 

виріб слабим 

розчином 

бури 

Паяльний апарат, бура   

Рівномірно 

засипати 

виріб 

сумішшю 

припою 

   

Паяти виріб Паяльний апарат, бура, 

припій, пінцет, відбіл, 

вода 
 

 

Відбілити та 

вимити 

Відбіл (розчин 

лимонної кислоти), 

  



миючі засоби, щітки 

Полірувати 

виріб 

Наждачний папір, паста 

ГОЯ, бормашина, 

розчин соди з водою 

  

 

 

 

 

Приклади філіграні в ювелірних виробах 

 

 
Сережки з перлами й гранатом, декоровані по тлу сканню й доріжками 

Сережки “Банти ” з підвісками із сердоліку, виконані по розгорненню 

 
Сережки, виконані по розгорненню 

Браслет і сережки, декоровані корнерами за формою малюнка нижнього набору 



                             
Сережки Банти " саметистами. 

У дужки серг і філігранний набір також вмонтовані камені 

Сережки "Булави " із гранатами. Дужки серг декоровані трилисником і 

корнерами 

Сережки "Дзвіночки", виконані по розгорненню, декоровані перловими 

підвісками 

Комглеут із серг і браслета. Філігранні-Тло декороване за формою малюнка 

корнерами й доріжками 

Комплект із серг і персня, виконані в техніку напайної філіграні. Як фрагмент 

декору використаний елемент "жучок ’’ 

 

 

 



 
Перстень, виконаний у техніку напайної филигрании, з агатів і гранатом. Каст 

для аметисту декорований зубчастою доріжкою 

Перстень із фігурною складальною шинкою. Як елемент декору невеликий 

гранат у несканом касті 

Комплект із персня й серг, виконаний у техніку напайної  філіграні, 

смалахитом. 

                              
Комплект прикрас із малахітами, виконаних у техніку об'ємної філіграні 

Штифтова сполука ланок браслета, виконаного в техніку об'ємної філіграні 

Штифтовои замок прикріплений до ланки браслета ланцюжком 



Використання сканих і зубчастих доріжок, а також невеликих каменів у 

несканих кастах для декору контуру нижнього набору браслета 

 
Викладання контурної гладі й скані усередині нижнього набору як додатковий 

декоративний елемент 

Обрамлення гранатів у вигляді круглих кабошонів і круглих пластик 

перламутру сканими кастами 

 
Виконання складного контуру для нижнього набору з використання й сканих і 

гладиевих доріжок 

 
Використання в композиції верхнього набору з великих і дрібних пластии пер 

шму,пра для посилення декоративного ефекту 



 
Складний несиметричний контур браслета, декорований різними, вручну 

виготовленими доріжками 

 
Декорування підстави дужки серги трилисником, виконаним у техніку плоскої 

філіграні й невеликим гранатом у низькому касті 

Комплект із серг і персня з малахітами, виконаний у техніку напайної філіграні 

 
Декорування підстави дужки обрамленим каменеем 



 
Перстень, виконаний у техніку напайної філіграні 

 
Використання як декоративного елемента верхнього набору перламутрової 

пластини 

 
Обов'язково простежите за тим подивитеся на просвіт), щоб усі бічні частини 

листочка год ютно стикалися, відстань між головочками й зламами було 

однаковим (якщо цього не вийшло, спробуй- 

е поправити корнцангами, міцно тримаючи листок пальцями). Потім захопите 

губками корнцангів головочку контуру листка й зімніть його, як показано на 

мал. 47. Якщо з ходу не вийде, зробіть злам, захопивши корнцангами з однієї 



сторони гладі, а потім повторите сминание. Чим менше цей «носик», тем 

симпатичніше буде виглядати листок внаборе. 

Поупражняйтесь, як випливає, поки не стане виходити дуже добре. Особливих 

проблем при виготовленні листочка, як правило, не буває. Єдине, за чому 

потрібно завжди стежити, так це за рівномірністю головочек і зламів, а також за 

довжиною носика — спочатку він виходить занадто довгим. Якщо це 

відбувається, то після пайки тасточка «носик» відкушують до потрібної 

довжини, а потім акуратно обпилюють надфілем. Потім виготовте кілька 

листочків різної величини (скільки потрібно по ескізу). Розмір, треба помітити, 

залежить не від відстані між дугами головочек або зламів, а від їхньої кількості. 

Самий маленький листочок звичайно має три головочки, найбільші — 6-7 

головочек. Великі листочки будуть розташовуватися в підстави гілочки. 

Середні, скомпоновані із квіточками, будуть перебувати по центру. Вінчати 

композицію гілочки будуть один-два мініатюрні листочки 

Тепер усі листочки необхідно згуртувати. Після першої пайки обов'язково 

переглянете зворотну сторону, де частенько бувають непропаи, які виявлять 

себе при бухтировке листка. Особлива увагу звернете на сполуки контуру 

листка з його набором по всьому периметру. Не-Пропай буде очевидний — 

білого кольору. Не полінуєтеся ретельно пропаяти їх, тому що при бухтировке, 

гибке досить дрібної, непропаянний листок нерівномірно зігне 

Добре спаяним листочкам необхідно додати объемнопространственную форму. 

Укладете листочок на поверхні маленького ригеля. Обіжміть пальцями навколо. 

Потім відкусите хвостик листка, а протилежний край загніть круглогубцами 

убік, зворотну руху листка (мал. 78). 

 При гибке листків необхідно враховувати, що листочки будуть «дивитися» у 

різні сторони, тому укладайте листок по діагоналі в одному й іншому напрямку 

У вибухтированних листочків слід відітнути хвостики так, щоб зріз при 

укладенні листочка на площину був їй паралельний. Кут, під яким потрібно 

відітнути хвостик, ви визначите візуально відразу. Помилку можна виправити 

після того, як ви визначите його положення в композиції, змінивши кут 

 Після того, як усі листочки підготовлені, потрібно скомпонувати їх на 

гілочках, приклеюючи клеєм, стежачи при цьому, щоб кожний листок 

стосувався сусідніх елементів і контуру. Не лихо, якщо при виклеюванні 

листків закриються завитки. Їхнє завдання — додати об'єм виробу. Декорувати 

ж ви будете іншими, які виготовите в міру викладання листочків, 

співвідносячись із розмірами листків, загальною пластикою. Виконуються вони 

в такий же спосіб, що й первісні, тільки розмір їх буде залежати від розміру 

порожнеч, які вам потрібно заповнити Так, щоб закрити порожнечу під 

листочком, вкладете туди по рухові листка невеликий ска-ний завиток, щоб 

головочка «визирала» з-під листка. Порожнечі, що утворювалися на нижньому 

наборі, можна закрити маленькими розетками, виготовлення яких було описано 

вище, згрупувавши їх по два-три. Центри їх прикрасять корнери. Якщо ви 

розв'язали зробити розетки, розташуєте їх не в симетричному порядку на 

площині 



Підстава гілочки можна прикрити двома напівколечками із круглої гладі 

(напевно залишився шматочок при заготовці дроту) і скані. Вони прекрасно 

декорують підставу, надаючи видимість перетягненого стрічкою букета й у той 

же час прикриваючи зрізи листочків, які важко завуалювати корнером 

Збираючи верхній набір на клей, намагайтеся, щоб елементи так само один 

одного підтримували, а не трималися тільки на клеї. Клей під час пайки 

вигорить першим, і не підтриманий нічим елемент просто впаде. Як і в 

нижньому наборі, елементи верхнього набору повинні стосуватися інших і 

нижнього контуру принаймні в трьох місцях. Це забезпечить його стійкість при 

пайку 

Побравши склеєний набір пінцетом, вилучите в баночку із флюсом і покладете 

на сітку (вона повинна мати форму букви «П»,. 

0 чому вже говорилося), просипте всі місця стиків приспіваємо. Якщо потрібно 

для цього поміняти положення набору, підхопите пінцетом і задайте потрібне 

по-южение. Потім рівномірно огревайте весь набір. Тримаєте пальник так, щоб 

полум'я було горизонтально спрямоване на виріб, а вільною рукою постійно 

обертайте леткал. Полум'я потрібно також направляти й з-під сітки, щоб краще 

прогрівся нижній набір, до якого, властиво, і повинен припаятися верхній. 

Уважно стежите за ходом пайки, уникаючи перегрівів окремих фрагментів 

1 особливо це стосується дрібних деталей). Помніть, полум'я повинне бути 

дуже широким, довгим і м'яким. Припій повинен потекти одночасно на всіх 

ділянках пайки. Леткал перебуває в постійному русі, і тому ви зможете 

контролювати хід пайки в міру його обертання. Пайка завершена, якщо всі 

елементи верхнього й нижнього наборів при нагріванні мають однаковий колір. 

Якщо ж якийсь елемент має більш рожевий колір, то саме він і не припаявся. 

Якщо це відбувається, то постарайтеся прогріти той ділянка, до якої цей 

елемент повинен припаятися, або, припинивши пайку, заново приклеїти цей 

елемент, перевіривши й забезпечивши торкання його до інших і до контуру, а 

потім повторити пайку 

Після цього, гарненько прополоскавши виріб, перевірте якість пайки, пробуючи 

від'єднати елементи друг від друга або від нижнього набору. Якісь елементи 

можуть не занадто стійко триматися, тоді слід скорегувати його положення й 

повторити пайку. Якщо деякі завитки або інші елементи вигоріли, акуратно 

висічіть їхніми гострозубцями. Обробіть зрізи, що утворювалися, напилком, 

щоб забрати залишки відпрацьованої бури, виготовте й вклейте нові й 

припаюйте, знову ж прогріваючи весь виріб, навмисно не зачіпаючи вогнем 

уклеєний фрагмент ( він-те й так нагріється насамперед). Завжди, повторюю, 

стежите уважно за ходом пайки, процесом, досить і досить відповідальним, 

який може втілити вашу ідею в митецьку прикрасу, але може його й знищити 

(будемо сподіватися, що у вас пайка вийде з першого разу). Нехай вас не 

лякають повторні пайки, ви накопичуєте практичний досвід, без якого 

неможливо кожне майстерність 

 Після того як якість пайки перевірена, справа за корнерами. Якщо у вас немає 

заготовлених, зробіть їх побільше трьох або чотирьох розмірів. Одні будуть 

прикрашати головочки завитків, інші, меншого розміру (але однакові) — 



підстави листочків. Треті зіграють роль сердцевинок квіточок. Четверті, 

заповнюючи порожнечі, що утворювалися в нижньому наборі, будуть 

зображувати групу ягідок-смородинок або квітка-конвалія, залежно від 

загальної ідеї. Зрозуміло, якщо всі вони будуть разнокалибровими, те не 

послужать цілісності сприйняття всього виробу. Не забудьте прикрити місця 

стиків контуру й колечок. Готові корнери приклеюються й припаюються 

широким довгим рівним пломенем 

Тепер необхідно виготовити спеціальне колечко під ланцюжок, для чого колись 

робиться його розгорнення в такий спосіб. Зі скані 0,9 мм навивається 

головочка. Потім, на відміну від листочка, випливає не дуга, а злам — і поворот 

навколо головочки. Далі — знову злам і оборот до протилежного зламу. І так 

доти, поки не набереться 6-7 рядів (кількість оборотів довільна й залежить 

скоріше від того, під який ланцюжок він виготовляється). Відстань між зламами 

небагато більше, ніж у листочку. Це потрібно для того, щоб розгорнення 

вийшло витягнутої форми. Потім перевіряється й коректується розмір між 

зламами (він повинен бути однаковим) по обидва боки, потім такий листок 

окантовується гладдю, як і традиційний листочок ( так само залишається 

хвостик, який потім вийде). У підсумку повинна вийти така форма, яка 

показана на мал. 79. При окантовуванні гладдю стежите, щоб контур щільно 

стикався із гладиевим навивом. 

Розгорнення колечка споюється, перевіряється якість пайки (особливо ретельно 

треба також перевірити зіткнення бічних і крайніх витків з контуром по всьому 

периметру). Після цього на маленькому ригелі (у самій вузькій його частині) 

здійснюється гнучка в кілька етапів (щоб уникнути розриву розгорнення) до 

каплевидной форми (мал. 79). Технологічний хвостик слід тепер відітнути 

паралельно протилежному закритому зрізу й злегка обпиляти його надфілем 

для додання йому більш плавної форми 

Після цього вам потрібно просмикнути у верхнє колечко кулона цю кашпо, 

перевернути зрізами так, щоб вони «дивилися» у зовнішню сторону, і зімкнути 

зрізи краплі (якщо необхідно, стягніть биндрой). Далі випливає крапкова пайка. 

Щоб пайка відбулася, не ушкодивши при цьому основного виробу ( щоб 

уникнути перегріву), слід покласти 

виріб на сітку так, щоб колечко-крапелька звисало. Тоді полум'я не торкнеться 

виробу. Інакше припій при нагріванні, перерозподілившись, може згуртувати 

зовсім непотрібні вам фрагменти. Можна невеликим шматочком грифеля від 

простого олівця або азбестового картону заизолиро-вать колечко від крапельки 

( найчастіше саме тут може відбутися непотрібна пайка). Крапкове ж полум'я 

м'яке й дуже вузьке, довжиною 6- 7 див (якщо пальник у вас газова, то слід 

перемінити насадку на саму маленьку й відрегулювати полум'я, у бензинового 

пальника досить перемкнути регулятор). Воно повинне бути спрямоване 

винятково в місце стику й не нагрівати в такому ступені, як краплю, інші 

частини виробу. Після того як припій потече, промийте виріб і перевірте якість 

пайки крапельки 

Далі випливають оздоблювальні операції: відбілювання, крацева-ние, чорніння, 

полірування й остаточне доведення виробу, а також підвіска каменю 



Якщо ви розв'язали декорувати камінь-бусину розеткою або із двох сторін 

розетками, то окремо виготовте їх і потім змонтуйте 

Дві однакові підвіски, виготовлені вами, прекрасно будуть виглядати у вигляді 

серг, доповнених найрізноманітнішими каменями-бусинами 

Виробу з верхнім набором — найбільш традиційні в сучасній філігранній 

справі. Вони більш пластичні, різноманітніше по тематиці, а камені, 

використовувані в роботі, мають свою особливу роль. Часом у виробі спочатку 

залучають колір і форма каменю, настільки гарний і незвичайний він буває. 

Ювелірний виріб взагалі важкий собі представити без дорогоцінного каменю 

урок, що тому доцільно випливає, присвятити саме цієї темі 

Будь-якому ювелірові доводиться зустрічатися у своїй роботі з дорогоцінними 

каменями, або, як їх називали на Русі, самоцвітами. Камені самі по собі мають 

незвичайну притягальну силою, ювелір же, як справжній художник, завжди 

прагне розкрити багатство й красу каменю, уміло обрамляючи його в 

благородний метал. Античні майстри вирізали на камені портрети правителів і 

міфічних героїв, цілі сюжети з життя богів. В епоху Відродження, часу 

високого підйому ювелірного мистецтва, значно розширився асортименти 

застосовуваних ювелірних каменів і способи їх обробки. Саме в цей час була 

розроблена технологія брильянтового огранювання. З'являються перші 

державні колекції. Здавна на Сході традиційним було збирання каменів 

протягом багатьох сторіч всокровищници. 

  

 

5. . Підведення підсумків уроку та видача домашнього завдання. 

(Проводиться у формі гри) 

5.1. Гра «Кошик знань». 

Під час вивчення теми, учні, у яких виникають запитання можуть записати 

їх на картці і покласти до кошика. В кінці уроку учитель зачитує запитання з 

карток. Відповіді на запитання дають учні. Можна запропонувати учням кинути 

в кошик картки, на яких записана думка про урок або побажання. 

5.2. Гра «Стрічка». 

Учням дається стрічка з паперу на якій написано: «Філігрань ділеться 

на…» і кожен учень по черзі дописує по одному слову,  

5.3. Оцінювання учнів. 

5.4. Домашнє завдання. 

1) Оформити знайдені реферати згідно до вимог написання рефератів (в 

електронному вигляді). 

2) Опрацювати в підручнику § 18.3, дати відповіді на запитання. 

 

 

 

 

 

 

 



Роздаткові метеріали 

Гра «Наведи порядок у своїх знаннях» 

 

 

 

      Ажурна філігрань 

 

      Обемна філігрань 

 

   Фонова філігрань



Висновок 

 

 

     В результаті ознайомлення з новою темою  «Виготовлення елементів 

філіграні» учні зможуть оволодіти уміннями та навичками, які розвинуть їх 

знання про виготовлення, та різновид ювелірних виробів. Поліпшать навички 

користування інструментом та сприятимуть удосконаленню професійної 

діяльності ювеліра(ювеліра-модельєра)  

     З метою покращення засвоєння матеріалу використовується рольова гра 

яка дає учням можливість відрізняти різні види філігранних виробів. 

     Виконання інтерактивних вправ (робота в парах, рольова гра) сприяє 

формуванню професійної ідентифікації учня у відповідності з його обраною 

професією ювелір(ювелір-модельєр) 

     Методична розробка може бути використана іншими викладачами 

спеціальних дисциплін, які готують професійну підготовку ювелірного 

профілю. 
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